



老者的尴尬和沉思

■陈晨

一天,一位满头银发,衣着整洁,颇有分度的老者,身后跟着一个明眉大眼约八九岁的男孩,推门走进肯德基快餐店。那男孩一进大厅,好像一条小鱼投入湖水,欢快地游移于人群中。老人却浑然不知,竟自走到吧台。

“爷爷,我在这儿。你随便吧,要点什么都行。”而老者却是第一次登此“大雅之堂”,不知要些什么是好,目光犹豫、犯难。服务女郎见状说道:“大伯,孩子不是说随便吗,您老要点什么?”“那……那……你们比较好吃的是什么?”女郎爽快地说:“我这里的品种样样都很好。如果与孙子同吃,那就要份全家桶吧。有98元一份的,也有128元一份的。”老人一听蒙了,顿时愣在那里。

孙子看到爷爷呆呆地站在那里,问道:“爷爷咋还不买啊?”老者低声道:“爷爷来时太匆忙了,钱带的不多。谁知一份全家桶就要90多元啊!”孙子一听便笑了,随口说:“平常爸爸、妈妈或舅舅、舅妈带我,一要吃就是一百七八十元啊。算了算了,咱不吃了。”值此进退两难境地,老人无奈地说:“爷爷不饿,你就自己吃罢,想要些啥?”

“说好的一块吃,我一个人吃多没意思啊。”孙子说。

“没关系,爷爷不爱吃这里的東西。”爷爷道。

“爷爷,你根本没吃过,怎么说你不爱吃呢?”孙子执著地说。最后,孙子只好要了一份咖喱饭,一份双鸡腿堡,一份薯条,一杯饮料,合计四十多元。

老者坐在一旁,看着孙子津津有味地吃着。这时,他却听见邻桌两个小青年在低声议论。一个在说:“看看那个老头,衣冠楚楚,好像很有钱,却眼巴巴地盯着孙子吃,太抠门了吧。”另一个说:“看那可怜兮兮的样子,一定是个爱钱如命的吝啬鬼。”

在青年人鄙夷的目光中,老人总算熬到孙子吃完,拉着孙子急急夺门而去。

一路上,老者在想,自己真的落伍了吗?回首此生,多半辈子是在困苦中度过,节衣缩食,分分文文都在精打细算。而今,虽然退休金尚在,儿女都有一份固定工作,较为宽裕,他依然克勤克俭,不会随意乱花钱,这难道就是抠门?就是吝啬吗?如此消费,特别是对不懂事的孩子而言,将会造成何种影响?看来,对青少年进行艰苦、勤俭的教育,仍需引起家长和社会的应有重视。



晚饭花和指甲草

■刘海涛

奶奶爱种花。穷乡僻壤,没有什么名贵花木,只有些低贱易活的草花,点缀着乡人的生活,像晚饭花和指甲草。

每年春天,奶奶就会在东山墙的墙脚和厨房门边撒上天种。其实,很多时候她还来不及撒种,春风一吹,往年掉在地上的种子就迫不及待地露出头,那种柔柔的绿,能让你的心汪成一滩水。等到绿叶稍大一点,奶奶打的小鸡雏就会来捣乱,歪着小脑袋东啄一口,西挠一下,用那些翡翠般的绿叶来锻炼它的觅食本领。这时候,奶奶就会一边赶着小鸡,一边迅速找一个破竹篓给花苗盖上。看着小鸡崽在竹篓外瞎扑腾,她就得意地笑,像看一群顽皮的孩子。天一天天热起来,小苗也长成了蓬蓬的一堆,如果奶奶再在它们根边培上一点鸡粪,那叶子就会绿得发乌,带着油光。晚饭花发的枝杈多,蓬蓬勃勃的,像一把撑开的伞,霸道得很,相比之下,旁边的指甲草就秀气多了,亭亭地往上抽着个子。

很快,在一个不经意的傍晚,或者在瓜园里刚偷过瓜,带着满身被瓜叶拉出的红道道,或者刚在小河里偷洗过澡,身上贴着裹满泥的小背心,我贴着墙根

往家溜,突然就会被一阵香气袭击,再看时,成百上千朵红色的小喇叭正在绿叶中怒放,像在上演一部激昂的大合唱,热闹无比。晚饭花开了!这时的我,会突然忘了躲藏,痴痴地趴在花朵间,任香气化作欢喜,在心肺间流淌。花朵,总是能勾起我小女儿的本性。

有了晚饭花,奶奶做饭就不用看天了。每到傍晚,小喇叭一吹,奶奶就会往厨房里钻。很快,屋顶上就会有袅袅的炊烟升起。天一点点暗下来,小狗摇着尾巴往家跑,绕着食盆打转,鸡也开始接二连三地往树上飞,准备就寝。这时,安静的村庄突然热闹起来,荷锄归家的乡人话着农事,老牛幽缓低沉地叫着,驴兴奋地打着响鼻打滚,猪嗷嗷催食,加上小孩子的笑闹,为晚饭花花开做着鲜活的背景。吃过饭,奶奶就会搬出一张小竹床,在晚饭花的香气中慢慢摇着蒲扇,给我讲老辈儿传下的故事。絮絮叨叨中,夜,就慢慢地上来了……二十多年后,看汪曾祺老先生写的《晚饭花》,看到王玉英坐在浓绿浓绿的叶子和乱乱纷纷的红花之前时,我脑子里浮出的,却总是奶奶的面容,黧黑的脸,沟壑纵横,带着慈祥的笑。

很快,指甲草也开了。红的、粉的、单瓣的、复瓣的,也是喜气洋洋。但是比起晚饭花来,它的气势就小得多。如果说晚饭花的热烈和恣肆像吉普赛女郎,那么指甲草则更像一位土气的村姑,带点自卑和谦逊。尤其是傍晚,晚饭花开得热闹之时,指甲草的花却被奶奶尽数摘下,没了花的衬托,指甲草更沉默了。我却欢喜得很,知道要染红指甲了,就围着奶奶前前后后地转。奶奶把花瓣加点粗盐和明矾,放在石臼里砸碎,把花泥小心地敷在我的小指甲上,再用豆叶仔仔细细包好,用细线扎住。食指照例是不染的,据说染了食指的人长大不孝顺。这一晚睡觉的时候,我就扎煞着俩手不敢动,怕手上的豆叶会掉。早上醒来的时候,洗净双手,指甲就变红了。

奶奶形容花,只会用“干净”俩字,“这花,开得干净得很!”对于花,这就是奶奶的最高奖赏了。上学后,我学了许多描绘花的词,美丽、妖娆、富丽、雍容……曾在心里笑话奶奶的无知。及至成人,我也经历了花开的季节,却品味出“干净”二字的许多含义来,它包含



着花在开放的过程中体现出的“纯粹、专一、深情、热烈……”等诸多情感。

时至今日,我走过了许多地方,看过了许多名贵花木,然而,在许多个午夜梦醒时分,盛开在我眼前的总是晚饭花和指甲草,而奶奶的笑容,总会在这些晚饭花和指甲花的背后悄然浮现。这些,都是三十年前的旧事了。而奶奶,也已经去世十年了。



平时多散步

散步有三种好处,第一是可快可慢,可远可近,早上、傍晚均由自己决定,贵在一个“散”字。所谓“散”,就是身体松散、心情闲散,似溪流潺潺,似风筝飘荡,似游鱼悠悠哉哉,似山间小路曲曲弯弯,边走边看、边想边玩,真乃人生最容易得到的一种乐趣。

第二是它能强身健体,愉悦心情。缓缓地走,慢慢地行,全身关节可以适当运动,能促进消化,使人气血通畅,经络通达。而且通过散步遐想,营造出了轻松的情绪、愉悦的心境,天天都快乐。

第三是在散步中碰到同事朋友,说古论今侃大山,边散步边聊天,想走到哪儿就走到哪儿,想怎么谈就怎么谈,海阔天空,心平气和。总之,散步可以使人心灵丰盈,也是对自己身心健康的善待,使老年人重现童心,在散步中分享大自然的美丽、和谐与快乐。

(范献斌)



闲来无事去旅游

万铭 摄

2010年度周口“最受消费者欢迎商家”及“最受消费者欢迎品牌”评选活动

主办: 周口日报社 周口晚报社

活动内容

1. 评选对象为周口市范围内注册登记的、各行业合法生产或经营的商家或品牌。
2. 商家可通过自己报名、读者推荐等方式参与,由资格审查委员会筛选确定出候选商家和品牌,并在《周口晚报》上刊登商家和品牌选票。
3. 市民投票占70%;评委会投票占30%。根据投票结果及评委打分评出2010年度周口“最受消费者欢迎商家”及“最受消费者欢迎品牌”。评选结果在周口日报、周口晚报、中华龙都网上公布,届时将为获奖者颁发奖牌及荣誉证书。
4. 即日起,凡是想参加本报2010年度周口“最受消费者欢迎商家”及“最受消费者欢迎品牌”评选的商家和品牌,均可报名参加。

报名咨询电话: 13592220016 15139442369 15039908108

欢迎商场、副食、家具、茶叶、食品、珠宝、通讯IT、眼镜、美容、美发、休闲娱乐、婚庆礼仪、饮用桶装水等商家或品牌参加此年度评选活动。

